三农自媒体 或许是乡村振兴的另一个"风口"

引起笔者对三农自媒体关注的,是4月 11 日在安徽巢湖三瓜公社的一场关于三农 自媒体的颁奖典礼。据了解,这个名称为"金 稻穗奖"的三农自媒体奖项,是由农民日报和 字节跳动联合发起的,属中国首个移动互联 网领域三农信息奖项。设置"美好乡村风貌 奖"、"农业技术普惠奖"、"山货助农增收奖"、 "乡风文明传承奖"等四大奖项类别,分别旨 在表彰呈现乡村美景风俗、推广农业技术、帮 助农产品上行、记录农村原生态生活的优质

企業家日報

"三农"指的是农村、农业、农民,顾名思 义,"三农自媒体"就是以三农为题材的短视 频、直播或文章创作,是西瓜视频、火山小视 频等短视频平台近一两年力推的内容类别。

这些天,笔者浏览了三农自媒体中的上 千个视频,抬猪、翻田、种菜、摘水果、做饭吃 饭、做农家菜……一幕幕带粗糙感的画面, 没有夸张的人物或情节,朴实无华的内容却 让人看得津津有味。视频内容做到了让城市 了解农村,让乡村涵养城市。比如《渝乡小 代》,小代是"主角",妻子小凤是摄影师。看 他的视频像在近距离观看一名重庆武隆山 区大男孩的小日子: 帮邻居制伏猪和修洗衣

机、为再循环电单车上蜡、不计成本地收养流 浪狗、和家人一起吃饭。最近几期小凤当起了 "主角",她向观众展示当地的农家小吃,深受 观众欢迎。与其类似的《杨队长视频》关注 "家乡味道,农村生活;留住乡音,记录乡 愁。"同样,杨队长是"主角",妻子小薇是摄 影师。杨队长视频中有一期是关于"乡愁"的 内容, 他用浓浓的乡音配音:"有一种尴尬, 是回不去的家乡,融不进的城市。多少人一 直在回家的路上,每到逢年过节,归心似箭 千里迢迢跋山涉水回到,既熟悉又陌生的家 乡。"结果这期视频看哭了很多在外打工的 年轻人。一位网友留言说:我来自四川达州 的一个小镇,大学毕业留在了北京。稳定的 工作,落户、买房、生娃,一步一步都不容易。 刚毕业的时候,中秋节在外找房租,心里瓦 凉瓦凉的,虽然在北京生活了十几年啦,忘 不了的还是故乡。有时,杨队长视频还航拍 乡村小镇,配上小薇的女声独唱,乡土气息 迎面扑来,别有一番风情。立足于湘中农村 的《湘妹小北》最近很火,经常被邀请参加全 国的各类相关活动。小北并不是真正的湘妹 子,她是一个甘肃姑娘,因为在湖南读书、追 逐爱情而留在了湖南。她的理念是做有趣、 有味、有价值的新农人,开播刚一年就拥有 了130万粉丝。目前,她男朋友的嫂子也放

弃了在沿海的工作,加入到她的"团队"。特 别搞笑的是《90后宝妈雯雪》,雯雪与来自 湖北的上门丈夫一块记录生活点滴,分享快 乐生活。过着在乡村和城市同时拥有车、房 的惬意生活,在收获57.1万名粉丝的同时, 无形中还"捧红"了刚满周岁的儿子——糖 宝。有人戏言,现在农村的手机取代了锄头, 成为"新农民"的谋生工具。这群草根创作者 快速进入网民视线,他们不以"网红"自居, 他们如实记录并创造着与时俱进的农村故

粉丝的追捧与平台的扶持, 更成就了三 农创作领域的大咖——乡村小乔、巧妇九妹、 华农兄弟、西北小强等乡土人物已成品牌效 应,背后的支撑力量是日趋专业化的经营团 队,较有名气的创作者年收入数十万元或百 万元以上不足为奇。比如乡村小乔不仅拥有 329万粉丝,而且因为长相甜美而成为粉丝眼 中的"国民媳妇"。她用镜头记录苏北农村的 淳朴生活,她的热心肠让更多农产品走出家 乡。在西瓜视频的一次分享会上,小乔告诉大 家成功的心得是:始于乡村,拓于多元,敢于 尝试,虑于压力,得于协作,源于温暖。女神级 的小乔不断收到男性网友的表白:"小乔,你 知道吗,你是我永远的守侯,每时每刻每分每 秒。你是我一生的骄傲,坚强善良懂得回报。"

"喜欢你那清澈的双眸,平静淡定单纯迷人。 喜欢你那坦白的为人,率真无私真诚宽容。喜 欢你那无限的魅力,可爱大气干净纯真。""就 这样跟着你,爱你久久没有尽头,我们陪伴你 直到永远,天荒地老海枯石烂。""你给了我们 无限力量无限的动力, 让我们在彷徨时不会 迷失方向, 失败时不会气馁, 黑暗时不会害 怕"。但小乔一再向追求者表示"不远嫁!"她 深信"心有所向,何须远行,乡村也可以有诗

随着三农自媒体渐成气候,当个"三农创 作者"不仅是业余兴趣,更成了赚钱的全职专 业,广西"巧妇九妹"便是靠三农创作致富的 典型例子。真名甘有琴的"九妹"本来是广西 苏屋塘村的一名普通农村妇女,2017年凭农 村生态和美食视频走红后,借助名气以电商 形式出售家中水果, 并也帮助乡亲集结货源 拓展销售,年销售额据称超过千万元,收入让 城市白领都望尘莫及。

这类三农自媒体改写命运的故事, 让不 少农村青年受到启发,逐渐形成了返乡拍三 农成风潮。网络微营销专家、自媒体创业导师 秦绪文说,一些原籍农村的城市打工族对创 业可能有兴趣,却受限于城市生活成本等因 素,如今三农自媒体平台的出现,给了他们回 返农村创业的机会,而成本只是一架手机和

一台电脑。有数据显示:2018年,今日头条平 台共有 3.2 万名三农创作者,创造了超过 200 万条三农信息,累计阅读量和播放量约500

当然,这一波三农创作的爆发并非偶然。 中央在十九大报告中提出乡村振兴战略,目 标是在2050年实现"农业强、农村美、农民 富",政策方针包括利用"互联网+"等新兴手 段,推动农业信息化,提升农业品牌。秦绪文 解释说,国家宏观政策出台后,企业看到了 苗头,便会制定与国家战略相应的营业模 式,像是对三农自媒体给予大力扶持。以"今 日头条"为例,该平台2018年7月宣布推出 "金稻穗计划",承诺一年投入至少5亿元, 用于加大对三农创作者的补贴、助力三农信 息普惠、奖励三农优质内容等。在政策与企 业的引导下,三农创作呈现的是一副积极正 面的形象,这和直播与短视频平台早前兴起 时,一些农村用户炒作的猎奇、低俗题材差 距甚远,也摆脱了所谓"底层残酷物语"的刻 板形象。同时,农村人物的定位不再是"主 播"或"网红",而是更具朴实色彩的"三农创 作者"。而流量证明了,三农内容在符合政治 与商业需求的同时, 也确实有其广大受众。 三农自媒体,或许将成乡村振兴的另一个"风

"学习强国" 强"三强"

进入"学习强国"学习平台学习一月有 余,盘点学分,有2000余分的亮眼成绩进 账。这倒是次要的,更主要的是学习渐入佳 境,收获颇多,有种欲罢不能的酣畅淋漓之 感,因而常常"学(乐)"不思蜀。早已从被动 学习悄然变为主动"约会",真正体念到了 "快乐学习"的真谛。哪天不去平台"溜达一 圈",哪天就有种魂不守舍的失落感。通过 "学习强国"的学习,有种士别三日,当刮目 相看的韵味。"学习强国"强"三强",是我参 加"学习强国"学习的切身体会和深深感

强知识。三人行,必有吾师。其实,每个人 都是我们的老师。有句话说得好:尺有所短, 寸有所长。因此,每个人都有值得别人学习借 鉴的地方,都有值得别人取长补短的长处。更 何况,"学习强国"学习平台是由中宣部主管, 以习近平新时代中国特色社会主义思想和党 的十九大精神为主要内容,立足全体党员、面 向全社会的优质平台。平台开设了"学习新思 想""学习文化""环球视野"等 17 个板块 180 多个一级栏目,手机客户端有"学习""视频学 习"两大板块38个频道,聚合了大量可免费 阅读的期刊、古籍、公开课、歌曲、戏曲、电影、 图书等资料,是一部与时俱进的"四库全书"、 "百科全书"。学成后,定会成为"上知天文,下 知地理"的"智多星"。到那时,学富五车都成 了"小儿科",不值一提。

强思想。人往高处走,水往低处流。慕名 而来学习习近平新时代中国特色社会主义 思想的党员群众多如牛毛,"学习强国"学 习平台是提升党员思想道德素质的最好 "锻造炉"。如今火得一塌糊涂,就连风头正 茂的抖音都甘拜下风, 自叹不如。近朱者 赤,近墨者黑。徜徉在"学习强国"学习平 台,天天跟充满正能量的各类德高望重、德 艺双馨的先进典型"促膝谈心",人们的思 想就会潜移默化,变得越来越高尚。也许, 这就叫"物以类聚,人以群分"吧!"学习强 国"学习平台在强思想方面的独特疗效已 被世人公认。有个段子更具说服力:"妹子, 看到在地铁上刷学习强国的单身男就嫁了 吧。因为他是党员,靠谱....."

强作风。学习的目的是学以致用,党的宗 旨是全心全意为人民服务。所以,通过"学习 强国"学习平台的学习,学习别人先公后私、 公而忘私的优良作风,特别是学习习总书记 "我将无我,不负人民"的坚定信念后,更能做 个忠诚、干净、担当的高素质干部。"学习强 国"学习平台不愧是治愈"庸懒散浮拖"的一 剂良药,转作风就要从"学习强国"学习平台 高开高走。

习总书记强调,领导干部要大兴学习之 风。他山之石,可以攻玉。习总书记有很多 治国理政的点睛之作,都是从历代治国理 政经验之谈中眉头一皱,计上心来的"锦囊 妙计"。以古为镜,可以知兴替;以人为镜, 可以明得失。我们不得不承认,"学习强国" 学习平台就是践行党的宗旨的最佳"训练 场",如获至宝是对"学习强国"学习效果的 最大感受。亲亲我的宝贝("学习强国"学习平 台),让我们在这个好去处互相鼓励,共同进

机不可失,时不再来。"学习强国"学习平 台开启了一条通往成功的捷径,但,没有"速 成"之大法,不可能一蹴而就,必须久久为功, 方能善作善成。集腋成裘,聚沙成塔,此乃学

成之"妙法"也! 一鼓作气,再而衰,三而竭。学习的效果 贵在持之以恒,半途而废是大忌。需知:逆水 行舟,不进则退。

"规章制度才是我的领导"

前不久回公司开会时, 听一位项目经理 说起一件事,觉得很受启发和教育。他说,项 目开工后,他们在工地大门安设了一位门卫, 项目经理给门卫交待,从今天起,无论职工和 民工上工地,必须持卡进大门。自从执行门卡 制度后,一些职工和民工都不太理解,常和门 卫发生顶撞。一天,一位包工头要进门没带出 入卡,门卫不让进门,这位包工头很牛,大声 呵斥门卫:"我是领导,让不让我进?"可门卫 更牛,回答道:"我们有规章制度,规章制度才

"规章制度才是我的领导"。笔者为这句话 由衷叫好。常言道:没有规矩不成方圆。世上万 事万物之所以千姿百态,全成于遵循了"规矩"。 宇宙间大到天体运行小到分子变化,无不接受 了"规矩"的支配。所以,宏观微观都必须树立 "规矩"。人类进步,社会发展,也都自然或人为 地订立了许许多多的规则。倘若无章可循,大 家随心所欲,想干什么就干什么,岂不乱了套?

习近平总书记在关于党风廉政建设和反 腐败工作的一系列重要论述中讲道:"把权力 关进制度的笼子里","党的规章制度是党的法 律"。给我们阐明了搞好制度建设的重要性和 必要性。在具体工作中,我们既然把制度订出 来了,就得自觉遵守。拿持卡进门这件事来说 吧,尽管"麻烦"一点,但可以营造遵章守纪的良 好氛围。有的职工无视规定,旁若无人的出入。 当门卫询问时,还恶语伤人,双方发生争执,闹 得个不愉快,仔细想来,真是得不偿失。

就拿安全生产来说,这方面的规章制度具 体要求都很严格,写在纸上贴在墙上印在书上 挂在嘴边,应当说是清清楚楚明明白白,还要 天天讲月月讲年年讲。为啥? 就是希望广大职 工遵章守纪,严格按规程操作。因为它是管我

们每个人的"领导",不服从不行。一旦违反了, 出了事故,不仅本人痛苦,家人难受,还会影响 其他职工的思想情绪,生产也会受到干扰。

有人把规章制度当成条条框框,似乎束 缚了自己的一言一行。于是,总想冲破规章制 度的"樊笼",成为无拘无束的"自由人"。实际 上,规章制度所约束的是散漫习气,是事故隐 患;所要限制的是不守规矩的人,是违章违纪 者。没有了规章制度,大家可想而知,我们的 社会,我们的施工现场管理,我们的工作、生 活空间,将会是怎样一种可怕的情形。

(作者单位:中铁二局四公司党工部)

提升国有企业党务人员意识形态工作能力刍议

面对新形势、新任务和新要求,国有企业 党务人员意识形态工作能力的提升任重道 远,既要重在当前,更要着眼长远。党的十九 大报告指出: "加强党对意识形态工作的领 导,党的理论创新全面推进,马克思主义在意 识形态领域的指导地位更加鲜明。不断增强 意识形态领域主导权和话语权, 推动中华优 秀传统文化创造性转化、创新性发展。"为更 好地做好国有企业党的意识形态工作,国企 党务人员要不断提高对意识形态工作能力重 要性的认识: 提高自身素质, 坚决掌握意识 形态话语权;坚定理想信念、不断提升政治 理论水平;创新工作方法,充分发挥新兴媒体 积极作用;多渠道全方位,抓好党务人员队伍

一、不断提高对意识形态工作能力重要

性的认识

意识形态工作是党和国家一项极端重要 的工作,关系到党和国家的安全。习近平总书 记指出:"意识形态决定文化前进方向和发展 道路。必须推进马克思主义中国化时代化大 众化,建设具有强大凝聚力和引领力的社会 主义意识形态,使全体人民在理想信念、价值 理念、道德观念上紧紧团结在一起。"强调了 意识形态工作的重要性。国有企业作为意识 形态工作的前沿阵地, 肩负着用中国特色社 会主义理论推进国有企业改革与发展的重大 使命,必须牢牢把握意识形态工作的领导权。 国有企业党务人员是开展党的意识形态工作 的骨干力量,工作职责包括对干部员工特别 是青年员工的思想引领和行为指导,国有企 业意识形态工作的本质就是社会主导意识形 态的灌输和教化。加强国有企业党务人员意 识形态工作能力培养不仅是国企赢得意识形 态主动权的必要手段, 也是国有企业党务人 员队伍能力建设的应有之义。

当前,我国意识形态方面面临着来自国 内外的风险和挑战。随着我国综合国力和在 国际上的影响日益扩大,西方国家在"中国威 胁论"的影响下,对我国采取"和平演变"的趋 势有增无减。他们适时抛出各种论调,各种社 会思潮你方唱罢我登场,其影响在媒体的透 视镜下被无限放大,取得哗众取宠的效果,在 社会上尤其是国有企业形成了不可小觑的影 响力,给一些不明就里的人造成思想困惑。

国内方面, 我国在经济转型期存在的各 种社会问题交织在一起, 腐败问题、信仰缺 失、道德危机等问题的存在混淆了一些人的 视听,模糊了判断,在一定程度削弱了主流意 识形态对国有企业干部员工的感染力和影响

面对国内外双重风险, 我们唯有直面现 实、勇于应对,提高自身的能力和水平,积极 引导舆论,发挥正向功能,采取多种形式抢占 舆论制高点,积极主动传播社会主义核心价 值观才是解决问题的良策。国有企业党务人

员承担着既要抓好党建,又要抓好政治理论 教育和价值引领的重要职责,应当大力开展 中国特色社会主义、中国梦宣传教育和社会 主义核心价值观教育,坚定中国特色社会主 义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。 要做好这些工作,国有企业党务人员必须具 备相应的意识形态工作能力,才能担当此重

二、提高自身素质,坚决掌握意识形态话

习近平总书记指出:"能否做好意识形态 工作,事关党的前途和命运,事关国家长治久 安,事关民族凝聚力和向心力。"做好意识形 态工作离不开党务人员良好的思想基础,作 为承担企业意识形态工作责任的党务人员自 身应该具备什么样的思想基础, 在开展工作 前就应当被关注、被要求。做好国有企业党的 意识形态工作,国有企业党务人员必须具备 意识形态研判能力、社会思潮分析能力、马克 思主义教育传播能力、用社会主义核心价值 观凝聚人心的能力以及统筹意识形态工作与 日常事务性工作的能力。此外,国有企业党务 人员还要坚定地掌握意识形态话语权,才能 做好意识形态工作。意识形态话语权指的是 统治者借由语言文字所表达的执政理念、政 策、法规能被听众(被统治者)所接受、所认 可、所遵从、所信奉。要让国有企业党务人员 遇到意识形态问题要能讲、敢讲和会讲。所 以,成为一名合格的、乃至优秀的国有企业党 务人员,需要具备以下三个条件。

第一,从管理者的维度来看,国有企业党 务人员应当加强学习研究,提高自身理论水 平,自觉掌握意识形态理论和工作方法、意识 形态的发展规律和工作范畴等方面的知识, 增强自身看问题的观察力、判断力和说服力, 夯实其在工作中引导广大干部员工坚决抵制 各种错误思潮和落后思想文化侵袭的话语

第二,从工作内容的维度来看,一方面, 需要国有企业党务人员在开展工作时要注重 并强化主流意识认同,具有"阵地意识",时刻 清醒地认识到意识形态领域是敌对势力同我 们激烈争夺的重要阵地,需要积极寻求应对 挑战的策略和途径,旗帜鲜明地捍卫马克思 主义的主导地位。另一方面,需要国有企业党 务人员实事求是本企业和干部员工、特别是 青年员工的客观实际出发, 让意识形态的宣 传工作"接地气",让干部员工爱听,满足干部 员工成才成长的需求,这样才能达到入脑入 心的目的。作为一名国有企业党务人员,在实 际工作中,我经常从亲身经历出发,采用回忆 历史或讲故事的方式与青年员工讲道理,用 青年员工能接受的话语进行谈心交心,启发 青年员工积极思考,取得了一定的效果。

第三,从受教育者的维度来看,当前,国 有企业干部员工、特别是"80"、"90"青年员 工,受时代背景、社会发展等因素的影响,形 成了鲜明的群体特质,他们更务实,在价值观

取向多元化的背景下,青年员工在意识形态 问题方面也表现出多元的特点,一些非马克 思主义思潮如新自由主义、历史虚无主义、民 粹主义、民主社会主义等也有一定市场。因 此,国有企业党务人员在做意识形态工作时, 要充分考虑到这一特点,要有听众意识,在工 作内容指向、价值诉求上要贴近青年员工实 际,把主流意识形态的抽象的话转变成具体 实在的青年员工可以听得懂的、容易接受的

三、坚定理想信念,不断提升政治理论水

国有企业党务人员工作的内容是在抓好 党建工作的同时,还要重点抓好思想政治工 作,这就要求国有企业党务人员自身必须具 备坚定的政治信仰,重视业务学习,在实际工 作中提高自身的意识形态工作能力。 习近平在全国国有企业党的建设工作会

议讲话时强调: "国有企业领导人员是党在 经济领域的执政骨干,是治国理政复合型人 才的重要来源,肩负着经营管理国有资产、实 现保值增值的重要责任。国有企业领导人员 必须做到对党忠诚、勇于创新、治企有方、兴企 有为、清正廉洁。"在实际工作中,国有企业党 务人员往往将主要精力放在了抓党建政工等 事务性的工作中,由于其工作的敏感性和复杂 性,再加上青年员工个性需求不断增强,国有 企业党务人员对意识形态工作不会抓、不敢 抓,导致企业意识形态工作出现弱化的局面, 不利于思想政治工作的深入开展。而纠正这一 趋向,首先需要党务干部坚定自身的信仰。

国有企业党务人员队伍作为党的意识形 态工作的主要队伍之一, 具有其他岗位人员 无可代替的优势, 理应承担起这一重大历史 使命,牢记自己工作职责,坚定中国特色社会 主义的道路自信、理论自信、制度自信和文化 自信。打铁还需自身硬,党务政工人员需要坚 定的信仰与丰沛的理论知识储备,这样才能 遇到问题心不慌, 自觉引导青年员工在思想 上增强"四个自信",在行为上践行社会主义 核心价值观。

四、创新工作方法,充分发挥新兴媒体积

随着中国特色社会主义进入新时代,国 有企业意识形态工作环境发生了很大的变 化, 互联网传播逐渐成为影响国有企业干部 员工意识形态认同的主要方式, 需要党务干 部与时俱进,更新工作方法,充分利用新兴媒 体,保持意识形态工作的活力。尽管很多党务 政工人员开始主动利用网络对干部员工进行 教育引导工作,但仍存在许多不足,比如对传 统媒体传播内容的简单重复,导致对员工特 别是青年员工没有吸引力,受众少、影响小、 传播效率低,从而影响传播效果。因此,党务 政工人员要充分利用"两微一端"(微博、微 信、手机客户端),努力实现传统媒体和新兴 媒体融合,形成全方位、立体化的传播束,共 同做好意识形态宣传工作。发挥新兴媒体的

开放性、生动性、直观性、互动性等优势,充分 利用图片、声音、视频等元素,加强创意,拉近 与青年员工的距离, 在为青年员工提供相关 信息的同时,潜移默化地实现对青年员工的 思想教育和引导。

另外, 国有企业党务人员应该走进员工 的日常生活,聚焦员工关注的问题,和员工打 成一片,成为员工的知心朋友,把解决员工的 思想问题和解决实际问题结合起来, 政治理 论教育和实践结合起来,紧密结合员工的日 常生活实做好意识形态工作。国有企业党务 人员要时刻提醒自身,在教育内容上,失去生 活基础的理论是假理论、空理论,注定要被生 活所抛弃:在教育形式上,切忌简单说教与盲 目打压,要言之有理、论之有据,用打不倒的 事实作为理论最好的注脚。

五、多渠道全方位,抓好党务政工人员队

党的十九大报告指出:"注重培养专业 能力、专业精神,增强干部队伍适应新时代中 国特色社会主义发展要求的能力。"国有企业 党务人员作为党的意识形态工作的主力军之 一,由于工作压力大、事务杂、投入多,再加上 有的企业对党务人员定位不明确,导致党务 人员队伍流动性大, 且造成党务人员队伍年 龄结构不合理的现象,这极不利于意识形态 工作的深入开展。因此,企业领导需要深入了 解党务人员工作情况,在抓好加强教育、定向 培养、轮岗锻炼工作,建立经常性的联系制度 并且提供保障,建立健全人才选拔机制和评 价机制的同时,尽力帮助解决党务人员工作 生活中遇到的困难, 真正让人才有发展的空 间、办事的平台,努力提高党务人员综合素质 和工作能力,为国有企业意识形态工作的高 质量发展提供强有力支撑。

习近平总书记在全国宣传思想工作会议 上的讲话中指出:"建设具有强大凝聚力和引 领力的社会主义意识形态, 是全党特别是宣 传思想战线必须担负起的一个战略任务。"行 业各级党组织要不断强化和持续抓好党建和 宣传思想工作者队伍建设,严把政治关、品行 关、作风关、廉洁关,为做好新形势下行业党 的意识形态工作提供强有力的人才支撑。要 加强资源整合,实现资源共享,不断夯实行业 党的意识形态工作基础,重点抓好内部报纸、 网站、微博、微信等宣传平台和基层企业的简 报、墙报、专栏等文化阵地管理,使其更好地 服务行业党的意识形态工作、更好地服务生 产经营、更好地服务干部员工,为推动国有企 业持续、健康、高质量发展打下坚实的基础、 创造积极的条件。

(作者系贵州中烟福贵投资管理有限公

参阅文件:(1)党的十九大报告。(2) 关于 抓好党的意识形态工作的几点学习体会。 (3) 对当前国企意识形态工作新情况新问题 的思考。(4) 落实"八抓"做好国有企业意识